

H 决战决胜脱贫攻坚

全省脱贫攻坚誓师大会引起强烈反响，我省扶贫干部、带贫企业代表纷纷表示——

一鼓作气夺取脱贫攻坚战全面胜利

H 一版延伸

■ 本报记者 傅人意

“今天，我作为一名‘90后’扶贫基层干部参会，心里感到莫大的激励。接下来，我会继续沉下身子，撸起袖子加油干，为脱贫攻坚事业奋斗。”5月17日，定安县新竹镇团委书书记，挂职扶贫攻坚中队中队长尹鹏娇参加全省继续“背水一战”高质量打赢脱贫攻坚收官战全面建成小康社会誓师大会后备受鼓舞地说道。

今年是我国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，是习近平总书记发表“4·13”重要讲话两周年，是海南自由贸易港建设总体方案实施之年，对海南全面深化改革开放具有里程碑意义。

海口秀英区开展消费扶贫活动 现场销售额超14万元

本报海口5月17日讯（记者计思佳 实习生陈骏翔 通讯员陈创森）甘甜的荔枝蜂蜜、正宗的火山黑豆、新鲜的农家蔬菜……5月15日上午，海口市秀英区消费扶贫“春风大行动”活动在秀英时代广场举行，现场多种扶贫农产品物美价优，引得大家纷纷下单选购。在秀英区领导干部现场“带货”下，当天现场销售额达14.5万余元。

“现在正好是荔枝上市的季节，我品尝后才下单的，味道很甜，水分也很充足。”秀英区委组织部工作人员陆以在现场购买了100元的荔枝。他说，这样的活动既能帮助农户拓展销售渠道，也能让买家买到新鲜实惠的农产品，一举多得。

秀英区扶贫办相关负责人介绍，当天的消费扶贫活动共吸引32名脱贫户和5家企业参与，提供69种优质扶贫农产品。接下来，该区还将在永兴镇和东山镇各举办一场消费扶贫“春风大行动”活动，用实际行动推进脱贫攻坚。

我省多市县推进贫困劳动力跨区域转移就业工作 “点对点”输送贫困劳动力务工

本报讯（记者林书喜 刘梦晓 余小艳）“走出家门天地宽，打工赚钱奔小康。”近日，儋州、澄迈、定安等市县不断拓宽就业渠道，搭建就业平台，“点对点”输送当地有就业意愿的群众，尤其是贫困劳动力赴深圳比亚迪公司务工。

5月16日，2020年儋州市组织扶贫劳动力外出务工欢送仪式在儋州汽车站举行，包括59名贫困劳动力在内的84名外出务工人员，坐上了直达深圳比亚迪公司的免费接送的大巴车。在此之前，澄迈、定安也分别组织113人、31人前往深圳比亚迪公司务工。

下一步，我省各市县还将结合各企业的招工需求，积极与企业对接，提供“点对点、一站式”服务，做好贫困劳动力跨区域转移就业工作，促进贫困人口务工增收。

省脱贫致富电视夜校今晚播出

本报海口5月17日讯（记者陈蔚林）第180期海南省脱贫致富电视夜校将于5月18日20时在海南经济频道、20时30分在三沙卫视，5月24日16时20分在海南卫视播出。

本期电视夜校邀请到东方市大田镇乐妹村驻村第一书记王联春担任主讲嘉宾，和大家分享乐妹村脱贫攻坚的成功经验和感恩故事。来自乐妹村的海南大学生何亚菊也将来到夜校舞台，讲述王联春来到乐妹村开展扶贫工作后，发生在她自己身上的改变。

观众还可以登录海南网络广播电视台，下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

在关键之年的关键时间节点，我省召开全省继续“背水一战”高质量打赢脱贫攻坚收官战、全面建成小康社会誓师大会，号召全省上下凝心聚力，确保如期完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会，确保海南自贸港建设顺利开局。

“脱贫攻坚是必须完成的军令状、是不能松劲、不能懈怠的硬仗！”儋州市大成镇新风村脱贫攻坚中队副中队长陈川表示，将结合村庄自身情况，认真贯彻会议的要求和工作部署，争取在今年6月底前完成问题整改，同时积极引导村民扩种增养，引导村民结合黄皮采摘发展乡村旅游，引导村民积极外出务工，确保农业增收农民增收。

省供销社办公室负责人马立军介绍，供销合作社将立足行业特点和组织体系优势，结合低成本、可复制、易复制、高效率的线下“爱心扶贫大

集市”，推动消费扶贫常态化发展。深入探索扶贫产品直供社区、学校、医院、部队等机制，运用“供销菜篮”小程序开展线下团购。加快构建消费扶贫新模式，健全和完善消费扶贫体系，稳步推进全省“一张网”的贫困户农产品信息采集、销售渠道、经营模式等3个消费扶贫长效机制，拓宽农产品销路，确保贫困群众实现增收。

海南口味王科技发展有限公司董事长郭志光此次获评“2019年度海南省打赢脱贫攻坚战先进个人”荣誉称号。他表示，目前企业吸纳了400多位建档立卡贫困劳动力，疫情发生以来，企业大力支持消费扶贫，优先购买扶贫农产品。今年企业在万宁市东澳镇投资第二条生产线，将新增2000个就业岗位。2020年是打赢脱贫攻坚战收官之年，作为民营企业，将继续发挥企业社会责任担当，带动

和吸纳更多的贫困户务工就业。

“今天，五指山市扶贫办被授予‘2019年度海南省打赢脱贫攻坚战先进单位’荣誉称号，这是省委、省政府对我市过去一年脱贫攻坚工作取得成绩的充分肯定，同时也是对我们的鞭策。”五指山市扶贫办主任赵茂冰说，五指山市已成功脱贫摘帽，接下来将坚决贯彻落实会议精神，按照“四个不摘”和“三不减、三提高、三加码”的要求全力抓好产业扶贫、就业扶贫等工作。同时，将联合五指山市委组织部、市委党校开展帮扶干部大培训，通过采取小班额多轮次的方式对全市194名驻村干部、1598名帮扶责任人进行全员培训，全面提升帮扶干部履职能力，进一步统一思想，压实责任，为高质量打赢脱贫攻坚收官战，全面建成小康社会夯实组织保障。

（本报海口5月17日讯）

“春风大行动”抖音直播活动海口专场开启 开播仅5分钟 荔枝售出万单

本报海口5月17日讯（记者计思佳）5月17日19时至21时，海南省消费扶贫“春风大行动”之“八方助农 抖音嗨购 扶贫山货上头条”活动海口专场举行。海口市副市长龙卫东、海口市农业局局长陈芳以及中国男子跳高名将张国伟等化身“金牌推销员”，在直播间卖力吆喝，号召大家“买它”。直播开始5分39秒左右，荔枝订单便突破1万单，销售额达66.11万元。

“海口火山荔枝生长于富硒的万年火山地质，口感香甜、肉厚核小，欢迎大家来买买买！”在抖音直播间里，龙卫东拿起一串红彤彤的火山荔枝，为张国伟以及屏幕前的网友细心讲解其优点及特点。

据了解，海口目前共有336户建档立卡户种植荔枝，种植面积达1848亩。数量接近6万株。这些年，在荔枝产业的帮助下，不少荔农的收入节节攀升，日子就如同荔枝一样红火。“希望能够通过这次活动，让更多的人关注到我们种植荔枝的农户，大家多多支持我们的海口火山荔

枝。”面对镜头，龙卫东呼呼道。

陈芳则向网友们介绍了海口火山荔枝的历史。她说，根据记载，海口荔枝种植有近2000年历史，荔枝树根系异常发达，可以通过火山岩之间狭窄的空隙，利用有限的土壤在火山孔洞中扎根生长，并很好地吸收土壤中富含的硒等微量元素，从而结出鲜美的果实。火山荔枝是海口重点打造的区域公共农产品品牌，2019年还获得“国家地理标志证明商标”。

“要想甜，蘸点盐！”直播现场，陈

芳还带领张国伟“解锁”了海南水果本土吃法——椒盐荔枝。“第一次尝试这样的吃法，很新奇，在咸味、辣味的衬托下，荔枝的甜味更突出了。”张国伟品尝后称赞道。

据了解，此次活动由海口市农业农村局、南海网、南国都市报、海南爱心扶贫网联合抖音官方平台共同组织策划，目的在于拓展海南优质农产品以及扶贫农产品的销路，提高农产品供需信息对接效率，助力打赢脱贫攻坚战。



与鸡共舞致富路

近日，在儋州市大成镇绿元素儋州鸡养殖基地，工人正在喂鸡。该基地目前存栏近两万只鸡，为周边村庄20多名贫困劳动力提供就业岗位。下一步，该基地将扩大规模，打造“儋州鸡”品牌，引导周边村民参与养殖，带动村民走上致富路。

本报记者 陈元才 摄

五指山市南圣镇生态科技特派员方国和带领村民发展蛋鸡养殖示范基地项目 技术送到村民手 产业落到村里头

■ 本报记者 李梦瑶 约记者 刘钊

粗略几笔画出一座陡峭的山坡，又将山顶、山腰、山脚分别标注上“1、2、3”后，海南热带海洋学院教师方国和转头朝讲台下抛出了一个问题：“如果是你，会把鸡舍建在哪里？”这一幕的上演并不是在校园课堂，而是5月16日在五指山市南圣镇同甲村举办的一场“蛋鸡育雏技术培训班”。

方国和的另一个身份是五指山市生态科技特派员。自2019年肩负起这一职责以来，他几乎每个周末都会驱车近百公里，从三亚赶回五指山市，或走村入户或深入田间地头，为当地群众理思路、选产业、送技术。

目前，该项目各项前期准备工作都已完成，预计鸡舍6月中旬便能投

入使用。而进行前期准备工作之余，方国和也没有闲着，他一趟趟往村里跑，忙着开展多层次、多渠道、多形式的培训活动，不断提升农户标准化生产意识。

把课堂从大学校园搬到了村子里，方国和的教学方式也跟着在变。在当天的培训课堂上，他抛弃晦涩难懂的专业词汇，采用普通话和海南话“双语教学”，让农户们在现场回答互动中初步掌握了栏舍选址、品种选择、育雏管理等蛋鸡养殖各个环节的技术要点。

“方老师讲的课很实在，我们一听就懂。”当天，南圣镇红合村村民王秀惠特地赶到同甲村来听课，她也期

待着这一蛋鸡养殖项目真正落地后，能在实地学习中掌握更多实用高效的养殖技术。

值得一提的是，尽管五指山市鼓励科技特派员以技术、资金等方式入股参与到农村创新产业活动中，方国和还是选择了无偿为农户提供技术公益服务。

“很多农户都是第一次接触这种新型蛋鸡养殖模式，参与积极性不是很高，我希望把这一示范基地的创业利益全部让给农户，让他们先尝到甜头。”方国和期待着，自己能当好创新创业的“领头羊”，带动更多人参与到农业科技创业中。

（本报五指山5月17日电）

5月16日我省无新增无症状感染者病例

本报海口5月17日讯（记者马珂）省卫健委发布，5月16日0时至24时，海南省报告新型冠状病毒肺炎新增确诊病例0例，新增重症病例0例，新增死亡病例0例，新增出院病例0例。

截至5月16日24时，海南省累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例169例，其中住院病例1例，死亡病例6例，出院病例162例。确诊病例中，海口市39例、三亚市55例、儋州市15例、文昌市3例、琼海市6例、万宁市13例、东方市3例、澄迈县9例、临高县6例、昌江县7例、陵水县4例、定安县3例、保亭县3例、乐东县2例、琼中县1例。

截至5月16日24时，追踪到密切接触者6783人，已解除医学观察6681人，尚有102人正在接受集中医学观察。

截至5月16日24时，海南省报告新型冠状病毒无症状感染者34例，当日新增转为确诊0例，当日新增无症状感染者0例，累计解除隔离29例，尚在医学观察5例（4例湖北输入、1例本地）。34例无症状感染者中，海口市7例、三亚市20例、东方市2例、陵水县1例、万宁市1例、琼海市1例、乐东县1例（原三亚市报告病例，按现住址归属乐东县）、定安县1例；27例为境内，7例为境外输入（输入国为英国5例、荷兰1例、西班牙1例）。

坚决如期高质量打赢“收官战”

◆上接A01版

精准扶贫超常规举措。打好脱贫攻坚战，贵在精准，重在精准，成败之举在精准。把握精准要义是确保高质量打赢收官战的关键，没有精准，高质量就无从谈起。还要看到，如期实现脱贫攻坚目标本来就有许多“硬骨头”要啃，突如其来的疫情又增加了其难度。因此，必须立足“超常规”，将加大力度、加快进度、提升精准度贯穿脱贫攻坚战始终，加快推动农业扩种增养、农民务工，调动各个方面精准发力抢回时间、夺回工期、补回损失，促进农业丰收、农民增收。具体来说，就是要重点做好六个方面的“精准”，即精准实施产业扶贫，精准实施就业扶贫，精准巩固脱贫成果，精准做好问题整改，精准监管扶贫资金，精准落实全岛同城化布局。

弘扬严实的作风、勇于担当的精神。脱贫攻坚能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。实践也充分证明，哪里有严实的作风，哪里就有决战脱贫攻坚的生动实践和实际成效。因此，要压实脱贫攻坚责任，持之以恒推进五级书记抓脱贫攻坚，推动相关部门扛起担当，推动基层干部特别是驻村第一书记、乡村振兴工作队队员沉下身子、脚踏实地做好工作。要狠抓扶贫工作队伍建设，杜绝形式主义、官僚主义，及时转变工作方法，充分发扬“一天当三天用”的干劲和“干一件成一件”的韧劲。要加强督查考核，全面加强常态化督促指导，确保各项工作按时有力推进，高标准做好迎接国家脱贫攻坚督查巡查工作。

努力奋斗才能梦想成真，辛勤劳动才能创造美好生活。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继续以背水一战的攻坚状态，全力以赴、担当实干，只争朝夕、决战决胜，我们就一定能高质量打赢海南脱贫攻坚收官战、全面建成小康社会，赢得“三个大考”，交上合格答卷！

大部分被国家有关部委在公共决策中采纳

◆上接A01版

从保障改革开放、促进经济社会发展、推动全面依法治国的需要提出议案或建议。

海南代表团还突出海南特色，着眼海南改革开放需要，结合海南“三区一中心”战略定位，加快推进海南自贸区自贸港建设，从加强法制保障、基础设施建设、乡村振兴、产业扶持促进、大数据、社会治理、海洋科技、海关监管等各个方面，提出涉及海南全面深化改革开放和海南自贸区自贸港建设的议案、建议达45件，占78%。如为推进“多规合一”改革，提出关于提请全国人大常委会授权海南省在《海南省总体规划（空间类）》获批后不再另行单独编制和报批主体功能区等六类空间规划的议案；为促进国家生态文明试验区建设，提出支持开展热带雨林国家公园体制试点的建议等。

十三届全国人大二次会议期间，海南团提出的议案建议都得到了包括全国人大常委会法制工作委员会和财政经济委员会、最高人民法院、最高人民检察院、外交部、国家发改委、财政部、国家卫健委、教育部、交通运输部、生态环境部等29个承办单位的积极回应，建议办理答复满意率、基本满意率达100%。

从回应情况看，有的议案已经列入工作日程，大部分建议得到肯定的答复意见，并已经被国家相关部委在决策和制定法规、政策中吸收采纳。

海南省重点城市空气质量日报

（5月16日12时—5月17日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	9	21
三亚市	优	8	17
五指山市	优	7	15

发布单位：海南省生态环境监测中心